

激扬巾帼之志 汇聚巾帼之力 以团结奋斗书写新时代女性荣光

——全国各地庆“三八”国际妇女节速写

□ 中国妇女报全媒体记者

杨柳新风送春归，万物竞长迎盛世。在第113个“三八”国际妇女节到来之时，3月6日，习近平总书记代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福。

习近平总书记的节日祝贺和美好祝福，极大激发了全国各族各界妇女“巾帼心向党 奋进新征程”的热忱和干劲，一个个普通的身影，一个个耳熟能详的名字，一个个感人至深的故事，无不尽显“她力量、她奉献、她精彩”。祖国大地处处礼赞新时代，绽放“她”芳华。

党政重视鼓干劲

新时代新征程新伟业离不开每一位妇女的参与。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。各级党委、政府高度重视妇女工作，江苏、山东、陕西、湖北、广东、山西、海南、黑龙江等省市区委、政府领导纷纷参会祝贺，勉励广大妇女紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，充分发挥在社会生活和家庭生活中的独特作用，在新时代舞台上建新功创伟业。

江苏省委副书记邓修明强调，全省广大妇女要筑牢“忠诚”之魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，做听党话、跟党走的新时代女性，要砥砺“坚韧”之志，争当推动产业发展的实干家、推进乡村振兴的行动派、服务大局的奉献者，做有担当、善作为的新时代女性。

湖北省委副书记诸葛宇杰要求，全省各级妇联组织要坚决扛起引领妇女听党话、跟党走的政治责任，切实履行“引领、服务、联系”职责，围绕“强三性”“去四化”推进妇联组织改革，切实把妇联组织建设成为妇女信得过、靠得住、离不开的“娘家”。

山西省委副书记商黎光要求，各级党委和政府要切实加强和改进对妇女工作的领导，社会各界要继续关心、支持妇女事业，共同营造尊重妇女、关心妇女、保障和维护妇女合法权益的良好氛围。

黑龙江省委副书记王志军强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于群团和妇女工作的重要论述，坚定信心、接续奋斗，彰显龙江女性时代风采，为加快推动龙江振兴发展和现代化强省建设贡献巾帼力量。

广东省副省长冯玲充分肯定全省妇女为广东改革发展稳定作出的突出贡献以及全省妇联工作，希望全省广大妇女充分发挥自身优势，带头践行社会主义核心价值观、弘扬中华民族家庭美德，以“小家”好家风支撑起“大家”好风气。

陕西省副省长袁敬丽要求，全省各级妇联组织要围绕中心、服务大局，认真履行引领、服务、联系职能，积极有效发挥桥梁纽带作用，切实当好妇女群众信得过、可依靠的贴心“娘家人”。各级党委、政府要更加领导、落实责任，为保障广大妇女更好地行使民主权利、参与经济社会发展、共享改革发展成果创造更好条件。

山东省副省长周立伟希望，广大妇女要坚定理想信念，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，矢志不渝听党话、跟党走，聚焦强省建设重点任务，在巾帼建功系列活动中积极作为，在强省建设中勇担当、建新功。

全社会尊重妇女地位、关心妇女事业、支持妇女工作的氛围日益浓厚。各级妇联组织纷纷表示，要把妇联建设成为新征程上的坚强阵地、温暖之家，汇聚起推进中国式现代化磅礴力量。

礼遇女性送关怀

3月8日免费乘地铁！这是宁波市妇联联合宁波轨道交通为全市女性乘客送上专属福利。免费乘车券实行“随到随领”，同时，多处地铁站还设立了签名打卡墙，女性乘客可前来打卡领花。“虽然只是几块钱，但这温暖的举动可以让人一天都是好心情”“今天可以免费坐地铁，女同胞们要自尊自信自立自强！”

3月4日，昆明市妇联举办“巾帼心向党 律动满春城”女子趣味运动会，各级妇联47支队伍700余人参加。活动设置了旱地龙舟、同心同行、击鼓颠球、风火轮等集体项目和射箭、投壶、九宫格足球等趣味体验项目。比赛现场气氛热烈，运动员们精神抖擞、群策群力、欢笑不断、精彩纷呈。在广西农科院，科研女专家、女职工们欢聚一堂，进行着别开生面的“巾帼趣味技能竞赛”，充满欢声笑语，现场所有道具均为农科女专家的科研成果，直观呈现了农科巾帼钻研奋斗的优秀风采。



▲ 3月8日，贵州省黔西市雨朵镇妇联在思源社区组织开展了丰富多彩的趣味活动。抢凳子比赛中，社区妇女脸上洋溢着灿烂笑容。 周训超/摄

▲ 3月6日，“巾帼心向党 奋进新征程”广西纪念“三八”国际妇女节113周年大会在南宁举行，大会为获得全国、全区三八红旗手（集体）等先进典型代表颁奖。图为获得荣誉的部分妇女代表在会场一角翻阅《习近平走进百姓家》书籍。 中国妇女报全媒体记者 高峰/黄永壮

▲ 3月8日，辽宁省大连市人力资源市场的工作人员通过视频直播的方式介绍招聘企业和岗位的情况。 当日，大连市采用线上和线下同步进行的方式举办女性劳动者和女大学生专场招聘会，吸引了众多求职者。 新华社记者 龙雷/摄

▲ 为庆祝“三八”国际妇女节，甘肃漳县盐井镇立桥山村的驻村帮扶干部为留守妇女发放医用口罩、女性洗护用品等，并现场讲解了女性健康知识。

▲ 3月8日，贵州省黔西市雨朵镇妇联在思源社区组织开展了丰富多彩的趣味活动。抢凳子比赛中，社区妇女脸上洋溢着灿烂笑容。

水市“学习宣传贯彻党的二十大精神·巾帼志愿者在行动”主题活动暨“三八”维权周——“巾帼志愿行”志愿服务活动，凝聚、团结、引领三八红旗手更好地服务天水经济社会发展。

三件套22套及爱心衣物38件，并现场讲解了女性健康知识。

致敬时代建新功

她，是医生，是军人，是法官，是工人，是农民，是干部，是科技工作者……她们不一样，有着各自的职业和使命。她们都一样，有着同样的梦想与信念。她们用青春与汗水，活出了女性的精彩，赋予了这个时代最美的巾帼底色。

“三八”国际妇女节前夕，福建省妇联主办的“从春天向明天——党的二十大精神主题宣讲暨2023年‘三八’国际妇女节纪念活动”在福州市举行。宣讲活动围绕“初心如磐”“春风习习”“山海交响”“巾帼逐梦”“未来我来”五个篇章展开。广东省妇联主办的“高质量发展巾帼奋斗正当时”广东各界妇女纪念“三八”国际妇女节113周年大会在广州举行，为全国三八红旗手（集体）颁奖，表彰广东省三八红旗手（集体）。山东省妇联举办“齐鲁女性杰出人物”风采展示活动，为评选出的10名杰出女性颁奖，引导广大妇女见贤思齐，争先创优。

宁夏回族自治区妇联举办了致敬奋斗的“她”主题庆祝活动，同时启动“巾帼红”志愿服务活动。一起聆听奋斗的“她”故事，致敬巾帼好榜样，激发立足岗位再创佳绩的豪情，凝聚共同奋斗的磅礴力量。内蒙古自治区政协人口资源环境委员会、办公厅、自治区妇联共同举办了《习近平走进百姓家》读书分享会，落实建设“书香政协”要求，强化思想引领，广泛凝聚共识，汇聚奋进力量。为充分展现党的领导和妇女事业的蓬勃发展，各级妇联组织的担当作为和湖南妇女争做建设者倡导者奋斗者的风采面貌，进一步激励全省广大妇女积极投身中国式现代化的火热实践，湖南省妇联在长沙举办“七十芳华正青春”主题晚会……

“要认真学，提升羌绣技艺，发展指尖经济，助力乡村振兴。”四川省绵阳市北川羌族自治县举办了以“牢记嘱托 巾帼奋斗 建功北川”为主题的“三八”国际妇女节系列庆祝活动，更加激发了广大妇女大力发展乡村旅游，助推乡村振兴的信心与活力。北京市大兴区妇联以“致敬·她”“看见·她”“守护·她”“助力·她”四个篇章充分展现出在“新国门 新大兴”建设中，大女性奋勇争先、顽强拼搏、建功立业新时代的新作为、新精神、新风采。河南省南乐县各级妇联举办“人人持证、技能致富”主题活动，开展丰富多彩的文化活动、插花会、座谈会等纪念活动。

大江南北，巾帼之花竞相绽放。在经济发展的主战场，在科技创新的主阵地，在乡村振兴的广阔天地，在家庭建设的幸福港湾，各行各业，各地各处，都有女性的身影。回望2022，她们心中有爱，眼里有光。展望2023，她们心有信念，肩负使命。广大妇女牢记总书记殷殷嘱托，必将以更加昂扬之姿、奋斗之志，奉献“她力量”，书写新荣光。

（统稿：党柏峰 参与采写：党柏峰 茹希佳 姚建 袁鹏 姚鹏 周丽娜 刘旭 任然 邵伟 姜军旗 王永秋 苏建军 贾莹莹 高峰 林志文 耿兴敏 吴军华 姚改改 周玉林）

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 “听了江昊杰和郭晶两位学姐的宣讲，感触非常多，特别是她们那种为了实现梦想而脚踏实地奋力拼搏的精神，对我们很有启发。我觉得自己应该立足实际、激发潜能，学好专业技能，练就扎实本领，传承工匠精神，将来在岗位上实现自己的青春梦想。”济南工程职业技术学院学生季一凡深有感触。

近日，由济南市妇联、市计生协会、市教育局、市公安局联合主办的“出彩女生课堂”在济南工程职业技术学院启动，并开展首场宣讲。这是主办单位学习宣传贯彻党的二十大精神，进一步加强女大学生思想政治引领和联系服务工作的创新举措和生动实践，课堂通过邀请女性榜样、专家学者等进高校开展宣讲的方式，扎实做好理论引领，榜样引领，价值引领，弘扬真善美，澎湃正能量，激励女大学生奋发向上，书写新时代女大学生风采。

“感动中国人物朱彦夫的女儿曾是我的老师，我从小就知道‘极限人生’朱彦夫为村民服务、奉献一切的故事。也是从那时起，我的心里就种下了一颗为人民服务的红色种子……”课堂上，全国“人民满意的公务员”、山东省三八红旗手，济阳区济北街道党工委委员、党建办公室主任江昊杰，以《向下扎根 向上生长》为主题向同学们分享了自己大学毕业扎根社区工作8年间，用“办好婆婆妈妈的小事”，换取社区群众真心支持，“红色种子”长成绿荫大树，最终在小小社区里创造出许多“全省首创”“全市率先”的故事。

“要想彻底改变落后的面貌，就要把全村人拧成一股绳……村庄环境好转了，村民们的日子也好了，我们又到村里建起了食品加工坊，现在，我们刘家村的大馒头通过网络直播销售到了全国各地……”济南市“攻坚克难”好干部、平阴县优秀共产党员、平阴县孝直镇刘家庄村党支部书记郭晶，以《小山村来了硕士生书记》为题，分享了自己当年放弃大学辅导员工作，回到生养她的偏远山村，带领乡亲们共同出彩的故事。

据了解，“出彩女生课堂”是济南市妇联联合相关部门，专门面向女大学生，从提升思想引领的针对性和亲和力入手，组织有影响力、示范力的专家和典型榜样进高校，到女大学生身边，通过讲党的创新理论，讲女大学生关心事，讲女性榜样出彩故事，引导女大学生立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代女青年。

济南工程职业技术学院辅导员侯怡表示，“出彩女生课堂”分享的女生出彩故事，生动再现了她们从青涩懵懂的大学生成长为中坚、骨干的经历，对引领更多女大学生成长为阳光、自信、有为的新时代女性具有十分积极的作用，这样别出心裁的“人生新课”一定会给女大学生留下深刻烙印。

甘肃举行女性人才专场招聘会

中国妇女报全媒体记者袁鹏/王梦达 曹贞贞 发自兰州 “我今年40岁了，孩子去年考上了大学，现在闲下来就想找一份工作。我只有初中学历，没有一技之长，担心不好找工作，但好在人才市场的工作人员告诉我，他们可以提供免费的培训。”前来应聘工作的全职妈妈张女士高兴地说。

为深入贯彻落实党的二十大精神，落实甘肃省第十四次党代会精神，紧紧围绕“一核三带”区域发展格局和“四强”行动，促进城乡妇女转移就业和女性高校毕业生创业就业，3月4日上午，在“三八”国际妇女节即将到来之际，由甘肃省妇联、省人社厅、省教育厅联合举办的“春风送岗位·巾帼建新功”甘肃省女性人才专场招聘会在兰州市皋兰路甘肃省人才市场举行。为办好本次女性专场招聘会，甘肃省妇联联合女性就业需求，精心组织了117家用人单位，提供各类就业岗位5000多个，并开设女性就业指导专区，组织法律顾问、心理咨询师现场进行就业政策服务和心理疏导，并同步开展线上招聘活动。

招聘会现场，人头攒动，前来找工作的女性求职者络绎不绝。直播活动现场气氛热烈，甘肃省妇联党组成员、副主席欧杰草走进直播间，向广大网民介绍了今年省妇联针对女性就业创业开展的活动情况。直播间还组织巾帼创业达人王春媛、女大学生创业典型刘岩分享了她们的创业故事。参加“直播带岗”的7家企业代表还分享了直播间的，从发展前景、岗位需求、薪资福利等角度进行了介绍，直观展示企业和招聘岗位概况。

据统计，活动当天，有约3200余名求职者来到现场应聘，线上线下投递简历3438份；当天的直播带岗活动吸引了6.9万人次在线观看参与。甘肃省妇联主席马琨、甘肃省教育厅副厅长邓伟、人社厅相关领导到现场调研指导。

辽宁举办“清风传家故事会”宣讲活动

中国妇女报全媒体记者贾莹莹 发自沈阳 日前，辽宁省妇联联合省纪委监委、省委宣传部、省直机关工委共同主办了“清风传家故事会”年度宣讲活动，活动在全省14个市及省直机关、国企、高校持续开展宣讲18场。

宣讲活动以“明大德、守公德、严私德”为主题，将家风故事与“六地”红色文化相结合，将新时代廉洁文化建设与辽宁全面振兴新突破三年行动相结合，通过讲述先进模范的家风故事，教育党员干部廉洁修身、清风传家，引导干部家属既做贤内助又做“廉”内助，传承好家风，涵养好作风。

宣讲活动以分章节的团组结构，通过廉洁文化志愿者的讲述、亲历者的访谈，并辅之以视频，从红色家风、黑白有界、清气长存三个篇章展现。活动在领导干部及家属中引发强烈反响，大家纷纷表示，要带头抓好家风建设，弘扬传统美德，传承优良家风，牢固筑起清正廉洁的家庭防线，营造风清气正的家庭环境和社会氛围。

辽宁省妇联相关负责人表示，将深入学习宣传贯彻习近平总书记全面从严治党的重要论述，持续做强做大“清风传家故事会”廉洁文化建设品牌，引导广大家庭特别是领导干部家庭倡树廉洁文化，筑牢拒腐防变的家庭防线，为营造辽宁风清气正的政治生态、助力实现全面振兴新突破三年行动作出积极贡献。